
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 30/09/2022 
 

L’anno duemilaventidue, il giorno trenta del mese di settembre si è adunato, in seduta 

urgente e di prosecuzione su determinazione del Presidente del 26/09/2022 REGINT 

/2022/46, per trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il 

Consiglio della V Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo 

Pozzillo n. 7 Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente, Aiello Andrea assistito, in qualità di Segretario, 

dall’ Esperto Amm.vo Dr.ssa Patrizia Ciaperoni. 

Procedutosi alle ore 9,58 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, 

Figuccia Marco, Grasso Davide, Lo Sardo F. Umberto, Lucido Roberto e Stabile 

Francesco. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Aiello, dichiara che in via del tutto eccezionale farà una comunicazione 

in merito alla raccolta dei rifiuti, riferisce che da lunedì scorso camion e pala sono a 

Borgo Nuovo, e che non andranno via finché non finiranno, poi andranno alla Zisa, 

inoltre attraverso gli uffici si è data priorità alla scuola Gabelli dove la situazione era 

molto critica; la scorsa notte hanno sistemato Via Salernitano angolo via Di Blasi, poi 

vi è il problema dei rifiuti ingombranti, situazione drammatica in Via dei Villini; 

riferisce che questa problematica è molto attenzionata dalla Rap, purtroppo hanno 

avuto problemi a 2 mezzi su tre, ma la prossima settimana toglieranno i rifiuti 

ingombranti. 

 

La Cons. Di Prima, riferisce che a Largo Ispica sotto i portici, vi è una montagna di 

rifiuti. 

 

Il Cons. Lucido, ritiene che la causa siano le ditte esterne che vanno a scaricare lì. 

 

Il Presidente Aiello, riferisce che stanno pulendo tombini e caditoie; hanno fatto Via 

Casalini, faranno Borgo Nuovo e Zisa.  

 

Si pone in trattazione il punto 3 all’O.d.g. urgente avente per oggetto: “Presa 

d’atto istituzione Commissione Speciale Mobilità e Traffico”. 

 

Il Presidente Aiello, comunica che non è pervenuto il parere tecnico e chiede al 

Segretario di leggere l’email pervenuta dal Capo Area, Dott.ssa Autore, avente ad 

oggetto “Foglio Parere Istituzione Commissione Speciale Mobilità e Traffico”.  

 

 

Il Segretario, legge la citata mail: “…Ritengo il confronto con il passato 

significativo, fino ad un certo punto, in quanto tali Commissioni speciali sono state 

istituite alla luce dei Regolamenti allora vigenti. Sulla base della previsione dell’art. 



35 comma 5 del nuovo Regolamento si deve avere riguardo non solo alla competenza 

della Circoscrizione sulla materia, che potrebbe essere rinvenuta, per quanto attiene 

alla mobilità nell’art. 21, ma anche alle “situazioni straordinarie” alle quali nel citato 

art. 35 comma 5 si fa riferimento. Tali “situazioni straordinarie” andrebbero 

adeguatamente motivate per rendere un parere tecnico “Favorevole”. 

 

Il Segretario, su richiesta del Presidente, legge l’art.35 comma 5 del nuovo 

Regolamento sul Decentramento. 

 

Il Cons. Altadonna, riferisce che lui pensava che nell’art.35 comma 5 ci fossero 

specifiche più precise che indicassero i motivi della straordinarietà, continua dicendo 

che loro in Conferenza dei Capi gruppo hanno deciso di istituire la Commissione 

Speciale Mobilità e Traffico, e che hanno motivazioni più di quante il Funzionario 

possa immaginare, ricorda che la Circoscrizione è divisa in due da Viale Regione 

Siciliana,  vi sono le problematiche relative all’incrocio di Via Leonardo Ruggeri, e 

all’incrocio di Via Leonardo da Vinci, devono risolvere i problemi del territorio, 

inoltre per questa Commissione, in quanto speciale, non è previsto il gettone. Afferma 

che non ravvisa le condizioni per ritardare la Commissione. 

 

Il Presidente Aiello, ricorda che hanno precedenti di questa Commissione che è stata 

istituita nella scorsa consiliatura e ha lavorato. Pensa che si debba andare avanti con i 

lavori. Per convocare poi si attenderà il parere tecnico. 

 

Il Cons. Lo Sardo, afferma che la Circoscrizione, per quanto riguarda le materie di 

competenza non si restringe a quanto scritto nel Regolamento, la Circoscrizione può 

trattare di tutto, se sono cose utili alla comunità, vuole citare qualche articolo del 

Regolamento, per esempio l’art.21 comma 1, a lui sembra ad hoc, funzioni di 

programmazione, ritiene che quanto scritto nella email non deve fermarli, devono 

votare anche se non c’è il parere tecnico del Capo Area. 

 

Il Cons. Figuccia, interviene dicendo che questo “parere non parere” gli suggerisce 

di votare l’atto, c’è la volontà politica della V Circoscrizione di istituire una 

Commissione Speciale per affrontare problemi e tematiche molto importanti, secondo 

lui questo voto va espresso. 

 

Il Presidente Aiello, con l’assenso del Consiglio, nomina scrutatori i Conss. Di 

Prima, Figuccia, e D’Agostino. 

 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Si dà lettura della proposta a firma dei Conss. Lo Sardo, Di Gesù, Figuccia, Grasso e 

Stabile, ad oggetto: “Istituzione Commissione Speciale Mobilità e Traffico” 

prot.917054 del 9.9.2022, 

 

Il Cons. Lo Sardo, interviene dicendo che secondo lui le motivazioni ci sono, nella 

scorsa consiliatura la Commissione ha lavorato bene, ma è stata bloccata dalla 

burocrazia. se la burocrazia li vuole bloccare lui è dell’avviso di votare. Possono 

inserire nella presa d’atto l’art. 21 comma1. 



 

Il Cons. Altadonna, comunica che già stava predisponendo un emendamento 

aggiuntivo. 

 

Perviene al tavolo della Presidenza un primo emendamento aggiuntivo: “Inserire il 

Presidente della Circoscrizione nella suddetta commissione come previsto dal 

regolamento art.32 comma D” a firma del Presidente Aiello, del Vice Presidente Lo 

Sardo e del Cons. Stabile. 

 

Il Cons. Lo Sardo, chiarisce che ai sensi dell’art.32 comma D, l’intervento del 

Presidente è previsto, può far parte di una delle Commissioni. 

 

Perviene al tavolo della Presidenza un secondo emendamento aggiuntivo: “dopo il 

secondo comma inserire: tenuto conto di quanto previsto dall’art.21 comma 1 del 

regolamento sul decentramento che prevede la programmazione semestrale anche 

sull’argomento traffico veicolare, motivo per il quale la commissione in oggetto 

risulterebbe funzionale” a firma di tutti i Consiglieri e il Presidente. 

 

 

Il Presidente Aiello pone in votazione per voto palese, alle ore 10,27, il primo 

emendamento aggiuntivo: “Inserire il Presidente della Circoscrizione nella suddetta 

commissione come previsto dal regolamento art.32 comma D” a firma del Presidente 

Aiello, del Vice Presidente Lo Sardo e del Cons. Stabile. 

 

Il consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

Il Presidente Aiello pone in votazione per voto palese, alle ore 10,28, il secondo 

emendamento aggiuntivo: “dopo il secondo comma inserire: tenuto conto di quanto 

previsto dall’art.21 comma 1 del regolamento sul decentramento che prevede la 

programmazione semestrale anche sull’argomento traffico veicolare, motivo per il 

quale la commissione in oggetto risulterebbe funzionale” a firma di tutti i Consiglieri 

e il Presidente. 

 

Il consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

Dichiarazione di voto del Cons. Altadonna, dimostriamo che anche se siamo su 

schieramenti diversi, la politica deve essere sempre e comunque unita di fronte ai 

Funzionari che vogliono bloccare l’attività politica. 

 

Dichiarazione di voto del Cons. Lo Sardo, sono d’accordo con il Cons. Altadonna. 

 

Dichiarazione di voto del Cons. Stabile, anch’ io sono d’accordo.. 

 

Il Presidente Aiello pone in votazione per appello nominale, alle ore 10,31, la 

proposta, testé emendata, a firma dei Conss. Lo Sardo, Di Gesù, Figuccia, Grasso e 

Stabile, ad oggetto: “Istituzione Commissione Speciale Mobilità e Traffico” 

prot.917054 del 9.9.2022, il cui esito è il seguente: 

n. 10 presenti 



n. 0 assenti:) 

n. 10 voti favorevoli: (Aiello, Altadonna, D’Agostino, Di Gesù, Di Prima, Figuccia, 

Grasso, Lo Sardo, Lucido e Stabile). 

n. 0 voti contrari 

n. 0 voti astenuti 

 

Il consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

Il Presidente Aiello, chiude la seduta alle ore 10.32. 

 

 

            Il Segretario                                                           Il Presidente 

        Esperto Amm.vo                                                            Andrea Aiello 

Dott.ssa Patrizia Ciaperoni 
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